

鸭河工区作为全市实施“一体两翼”战略的重要一翼和中心城区“四大板块”之一，致力打造美丽工区——

生态建设先行 产业重点突破

□ 本报记者 赵钟振 通讯员 姚 涛 田中杰

鸭河工区紧紧围绕中原经济区南阳主体区建设，坚持走“两不三新”科学发展之路，聚全区之力，高标准、大力度、快节奏地推进清洁能源区、养生休闲区、生态宜居区、湖泊旅游区‘四区’建设。同时，强力招商引资，重点突破能源产业和花生交易加工产业等项目。在贯彻党的十八大精神中，鸭河工区努力将这“南阳后花园”建设成为生态良好、产业勃兴的美丽新区。

生态宜居—— 目标天蓝地绿水清

围绕中原经济区南阳主体区规划，鸭河工区以建设美丽鸭河、打造宜居新城为发展理念，充分发挥生态、经济、文化等多种功能，全面推进生态保障体系和经济文化体系建设，努力将新区打造成为南阳中心城区“后花园”。

鸭河工区自然风光秀美，面积120平方公里的新区内，占一半以上的是湖泊和生态景区。年初以来，鸭河工区投入资金380万元，对全区6.6公里农运会专用通道进行全面绿化，建造6处小型植物园、16个造型花池、27个大型花坛、72个中小型花坛。适季种植香樟、黄杨、桂花、月季等高低绿化树木、花草37

万余棵，并积极做好管护工作，保持绿化效果。

在公路沿线建造9处文化墙，在尹店交界处设置12米高的风景石1座，汉阙4座，将迎宾大道打造成为了一条干净整洁、清新靓丽的景观大道。与自然风景呼应，让湖心小岛、绿地长廊、景观大道、古朴建筑，形成了一个集自然、人文于一体的开放式公园，为旅游产业之兴打造良好生态优势。

新兴文化旅游，把该项朝阳产业提升为地方经济发展新的增长点。目前，鸭河口水库风景区已成为国家级水利风景区，莲花泉已成为国际旅游度假区和国家5A级绿色景区。今年第七届全国农运会召开时，代表团曾在此入驻。同时，工区新城正在按照“风情小镇”的风格和旅游目的地的标准建设中。鸭河工区还借助工区形象大使、文化旅游发展总顾问二月河先生的智慧，不断发掘文化旅游资源。其中，强力推进莲花泉二、三期项目开工建设，引进中视传媒股份有限公司影视基地项目等。

鸭河工区党委书记李力说：“我们的目标是在白河沿岸，打造出一个国际一流的水上旅游景区，把生态优势转化为高效生态产业，把鸭河工区建成天蓝水清地绿的现代化生态宜居新区。”

能源发展—— 清洁电力“一号工程”

加快传统产业转型升级，膨胀优势产业规模。鸭河工区围绕“绿色发展、循环发展、低碳发展”，大力推进电力能源项目，鸭河口电厂工程是国家重点项目，一期(2×350MW)工程投资52亿元，二期(2×600MW)工程投资36亿元，四台机组投产后实现了长周期安全、稳定、经济运行，为地方经济社会发展和区域电网的安全稳定提供了强劲动力。为进一步解决电源建设不足问题，减轻电网压力，市政府同省投资集团合作投资建设鸭河口电厂三期2×1000MW燃煤发电机组项目，总投资78亿元。鸭河工区成立后，立即

将鸭电三期作为工区的“一号工程”，倾力支持，取得了突破性进展。工区积极组织推进项目评审。8月29日，鸭电三期扩项工程咨询评估专家组赴鸭河工区进行现场勘察。工程初步可行性报告评估会在郑州举行，对项目建设的优势条件和前期筹备工作成果给予肯定，项目取得突破进展。工区正积极协调项目用地，用煤问题。

目前，鸭电三期项目已获省发改委立项，待报国家发改委立项。计划在项目建成后，每年可新增发电量130亿千瓦时，新增税收3亿元，可极大地缓解电网压力，并对工区打造清洁能源

源产业园区奠定坚实基础。

花生产业—— 拉长精深加工链条

鸭河工区有河南省最大的花生集散地和交易中心，花生种植面积达3万亩，年产量近3万吨，年交易量达100多万吨，产品远销东南亚及全国20多个省市。鸭河工区管委会主任白振国介绍：“我们一方面引导花生种植面积快

速膨胀，收高效益农业‘绿’在工区之效；一方面，引进建厂拉长花生产业链条，收深加工、精加工之利给企业和农民。

发挥规模优势，促进产业升级。工区积极鼓励花生加工，打造“国丰”花生制品品牌，扩大和提升老毛家油脂产品花生加工企业的生产规模、水平。同时，工区管委会通过招商引资等方式，助力做大做强花生产业。9月，工区管委会引进花生深加工项目，该项目计划投资10亿元，形成年20万吨花生综合深加工能力，年产花生油12万吨，花生蛋白粉5万吨。同时，工区将以该项目作为龙头，持续引进花生产业链条相关项目，努力形成产业集群，发展好生态环保农业。

今日聚焦



主食产业“福多多”

围绕省政府主食产业化规划，西峡黎明制粉公司作为全省五大示范企业之一，11月已投产两条生产线。公司推出16个品种的主食馒头等产品，丰富市场，让家庭主食的社会化生产成为经济增长新亮点。图为“福多多”主食馒头生产线。

本报记者 赵钟振 摄

邓州：

部门联手优化软环境

本报讯 (通讯员 李明亮 秦向前)

近日，邓州市针对企业生产经营和产业集聚区项目建设中存在的问题，部门联手开展整治，取得了明显成效。

邓州市纪委、公安局和产业集聚区管委会等联合印发《关于维护产业集聚区企业正常生产经营秩序的公告》，下发至区属企业和区内各村组，大力宣传，让广大村组干部清楚整治活动的重要意义，了解破坏发展环境的严重后果，从而自觉地支持企业和项目建设。同时，邓州市纪委牵头，组织产业集聚区内所有村组干部400余人，连续举办三期短训班，并实时

通报相关项目建设进展情况。

深入企业解决问题。集聚区管委会等有关部门工作人员深入施工一线，和项目负责人一起认真排查问题，分析深层原因，掌握主要线索，每当有阻工事件发生时，大家均能在第一时间赶到现场，全面了解情况，及时解决问题。活动以来，共协调解决各类矛盾纠纷20余起。成立专门巡逻队，每派出干警对园区企业和在建项目进行实地巡查。

产业集聚区治安大队通过排查摸底，对3起案件的3名违法人员采取拘留措施，起到了震慑作用。

镇平：

金牌服务促产业振兴

□ 特约记者 余修师 通讯员 徐占华 杨林鹏

冬意浓，镇平县产业集聚区掀起了新一轮发展热潮：新奥针织、微特电机、金冠科技等企业销售低迷的情况，县优化办积极协调相关部门，在运输、销售、推介等方面为企业出谋划策，帮助企业度过了难关。

“跟踪审批”。南阳微特电机有限公司原本已经在外地进行了注册，但长达半年时间连选址都无法确定，来到镇平产业集聚区后，2个月就办齐了所有手续。

该县为项目入驻提供全程代办服务。县行政审批服务中心结合审批实际，把项目审批涉及的12个职能部门的19个关键环节，绘制成为《企业投资项目审批流程图及图解》，对审批的每一个环节所需的材料、办事流程、办结时间、经办人员、收费标准等，进行了明确规定，以文件形式印发至各部门、各企业，给出了投资项目审批“示范文本”，明确新上项目需办证照由原来的21个减少到15个，能够在37个工作日内取得土地证，50个工作日内办齐开工前全部手续，增强了对客商的吸引力。

该县为项目入驻提供全程代办服务。县行政审批服务中心结合审批实际，把项目审批涉及的12个职能部门的19个关键环节，绘制成为《企业投资项目审批流程图及图解》，对审批的每一个环节所需的材料、办事流程、办结时间、经办人员、收费标准等，进行了明确规定，以文件形式印发至各部门、各企业，给出了投资项目审批“示范文本”，明确新上项目需办证照由原来的21个减少到15个，能够在37个工作日内取得土地证，50个工作日内办齐开工前全部手续，增强了对客商的吸引力。

今年以来，通过实施“腾龙换鸟”、选择优质项目，共包装项目19个，包装土地4700亩，批复到位2230亩，使土地供需矛盾得到了一定的缓解。同时，以银企对接会和招聘会为平台，2011年各银信部门共为产业集聚区企业发展贷款近8000万元，劳动人事部门多渠道为企业招录2000余人。

“跟踪问效”。县优化办定期组织环境监测员到25个县环境监测点进行走访问效，对各职能部门及窗口单位依法行政、文明执法、高效服务等情况，进行监督评议，收集企业和投资者的控告、申诉，动态监测企业的生产经营环境问题。

有需求必有市场

□ 钟 振

做大做强一个产业，需要多大价值的产品。笔者近读一篇报道，很受启发。

羊城晚的文章：“美国没有中国意义上的‘公共厕所’——专供市民免费使用的(需要纸张则要另外付钱购买)、绝大多数是独立于其他建筑的‘公厕’，更没有满大街的公共厕所指示牌。简单地说，在美国，厕所就是厕所。在多数的建筑物里，在稍大的商场、店家里，都会设有厕所，全部都可以看清或问明位置，径往使用。

美国的厕所所有两样东西是和中国很不一样的：一是美国厕所是马桶式，中国的大多是下蹲式；二是美国厕所里都有足够多的纸免费供人使用，而且基本上必备三种用纸：手纸、一次性的垫在马桶上的纸、擦手纸。考虑到美国超市里厕纸的售价不菲，这后一点尤其与人“方便”，令人激赏。有位国内来访学的女老

师，藉此而坚持每天在外“解决问题”，回家以后绝不用厕纸，硬是在美期间“杜绝”了此项开销。

美国的厕所，在细节设计上尽量考虑人们使用的便捷度。几乎每个厕所都有开阔敞亮的“家庭隔间”，供家长帮助小朋友大小便。许多还设有可折叠的搁板，方便父母为婴儿换尿布。更贴心的是，虽然厕纸卷筒里没有厕纸几乎是不可能发生的事，但是卷筒上通常还是会搁放着一两卷厕纸，生怕有人如厕时恰巧遇到“不好彩”。

人有三急，概莫能免。随着人们对生活质量要求的与日俱增，如厕之用，诸项人之所需，必有市场。

经营之道



强化管理保安全

南阳金冠电气公司积极加强企业管理，建章立制保障安全生产。图为高湿处理工段工人作业中。

本报记者 赵钟振 摄

坚持“两不三新” 建设产业集群

西峡县五里桥镇党委书记 郑双成 镇长 雷涛

“中原经济区规划”贯穿始终的主线，就是“持续探索不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的新型城镇化、工业化和农业现代化协调发展的路子”。作为承载西峡县产业集聚大部分项目地的五里桥镇来说，落实党的十八大精神，围绕中原经济区南阳主体区建设，就是要以“三化协调”为指导，通过新型工业化主导，让工业反哺农业，实现乡村转换为城镇化过程中的科学发展。

西峡县近几年探索“以工促农、以城带乡、工农互惠、城乡一体”的新型工业和城乡关系。特别是在产业集聚中，西峡县是个“八山二水一分田”的山区县，土地资源贫乏，可为工业发展的提供的土地资源较少。在县城东部的浅山丘陵地区，治坡改荒，建成了8.17平方公里的西峡县产业集聚区。目前集聚区内已经落户企业189家，并逐步形成了以特钢集团和保护材料为主的新型冶金材料产业、以中药材、猕猴桃为主的农副产品的加工产业、以西排为代表的汽车零部件产业。三个优势产业支撑了产业集聚区的80%企业，产业集聚区的产值占到了西峡县整个工业产值的85%。活力迸发的西峡县产业集聚区连续五年被河南省委省政府表彰为优秀产业集群。

发展内生外向型企业，引导辖区企业集群发展、集约发展。五里桥镇借力西峡县产业集聚区的建设，围绕新的规划，立足产业集聚区三

分之二以上区域位于五里桥辖区的优势，在加大招商引资力度的同时，积极发展内生外向型企业，引导辖区企业集群发展、集约发展。为使辖区企业迅速发展壮大，我们注重优化软环境，成立了专业的团队、专业的机构、专业的班子来服务企业。实行企业与群众零接触，从项目开始到最后项目落地、投产，都直接由镇政府报批，业主只用投资建设就可以了。对亿元以上的投资项目，我们积极和县里协调，把企业交纳的土地出让金部分作为奖励基金支持企业发展。对刚起步的企业，我们对其进行税收免还不优惠政策。这样，企业对土地的付出成本是零，起步阶段对政府的付出也是零，而迅速壮大的几率相对增强。同时我们还成立了由公安、司法等部门组成的企业周边环境整治指挥部，严厉打击环境污染整治指挥部，严厉打击企业的地霸、强买强卖、恶意要价、漫天要价等行为。宽松的投资环境吸引了大批企业花落我镇。至今年11月份，落户产业集聚区的企业达到79家，年产值超亿元的企业5家。其中劲派内燃机排气管一枝独秀，年产量达到450万只，几乎占到国内排气管产量的一半，其生产的捷达、依维柯等排气管有6

项填补国内产品空白，有三项替代德国、意大利产品进口。

向产业集群发展，形成以工业反哺农业的优势。在产业集聚壮大中，镇党委、政府关于新型工业发展的思路逐渐明晰起来。2011年，五里桥镇实现工农业总产值47亿元，财政收入达到2200万元。今年，财政收入可望突破3000万元大关。在刚刚结束的南阳市乡镇综合实力排位中，我镇位居南阳市乡镇第三名。经济实力的提高与产业集群的发展有密切联系，与工业支持农业、反哺农业紧密相关。我们在土地相对肥沃集中的西部六村，投入2000万元，打造出了全国最大的乡镇级万亩猕猴桃生态示范园，实现了农游一体化，果农们足不出户均可实现年收入6000元；在中部五村，我们投资千万建成了全县最大的北堂、茨梅寺香菇基地，菌农户均年收入达到一万元；在偏远山村，我们着力引导群众利用近城优势进城务工、进企务工。

走“三化”协调之路，工农业互动发展。五里桥镇的城镇化进程在加快，目前，近城的五里桥村、大桥、封湾、封店、赫岗、宋沟、茨梅寺、葛营、北堂八个行政村，在产业集群发展中已和县城融为一体，实现了城中有我、我中有城。对于距离县城较

贯彻党的十八大精神 加快新型工业化步伐

本报联系电话：13700778339